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1 調査の背景と目的

調査背景 介護保険制度開始から20年が経過し、高齢者施設では主に重度の
要介護者の受け入れ、プライバシー配慮、感染対策、介護スタッ
フ不足による負担増などで、介護方法が変化してきています。

開設20年以上が経過している高齢者施設での水まわりの困り事
や改善要望を明らかにするため、勤務しているスタッフの方に
アンケートを実施しました。

目的

開設20年以上経過の高齢者施設に勤務するスタッフ調査対象

インターネット調査調査⽅法

386名回答数

2020年9⽉24⽇〜10⽉2⽇実施期間

全国対象エリア

特養、老健、介護付有料老人ホーム、グループホーム、
介護療養型医療施設・介護医療院

対象施設
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2 結果概要

浴室、トイレ、洗面所の改修・改善の要望が上位にあがり、
水まわり設備の改善ニーズが高い。

施設内で改修・改善してほしい設備 P15

1位

浴室

65.8%

2位

トイレ

55.2%

5位

洗面所

40.7%
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20年前の個浴室イメージ 20年前の大浴場イメージ 20年前の特殊浴室イメージ

連立して個浴槽（家庭浴槽）が
設置されていて、個浴室とはい
え複数人同時入浴となる。

階段で上り下りし、一般浴槽に
入る｡浴室内や浴槽内につかま
るところがない。

寝たまま入る機械入浴が主流。
ストレッチャーからの乗り換え
に広いスペースが必要となる。

2 結果概要

共用浴室では個浴室より大浴場の設置が多く、浴室タイプごとに

入浴介助時の水まわりの困りごとが異なる。

浴室 P17〜

設置されている共用浴室のタイプ割合と困りごと

個浴室 39.4% 大浴場 53.9% 特殊浴室 69.7%

浴室内が寒い プライバシー配慮ができない 浴室内が寒い
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便器移乗時の
ふらつきや転倒

81.1%

2 結果概要

トイレでは便器移乗や立ち上がりを介助する時に危ないと
感じたことがあり、転倒について困っている。

トイレ P22〜

共用トイレでの介助中に危ないと感じたこと

立ち上がり時の
ふらつきや転倒

77.5%

1位 2位
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2 結果概要

洗面所では洗面介助の際の介助スペースや
水はね、飛び散りについて困っている。

洗面所 P27〜

洗面所の困りごと

居室内 共用部

介助
スペース
が狭い

39.6%

水はね、
周囲への
飛び散り

36.6%

水はね、
周囲への
飛び散り

47.6%

介助
スペース
が狭い

39.3%

1位 2位 1位 ３位
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2 結果概要

２０年前と現代では、入居者の身体状況や介助⽅法など

が変わってきており、それに伴い空間や設備器具は進化

してきています。

新築同様に改修の際にも器具取り替えを行うだけではなく、

機能や性能の向上を行い、

日々の困りごとが改善される整備が重要と考えます。
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※小数点以下は四捨五入

3－1 回答者の勤務している施設

調査回答者は20年以上前の主に特養、老健、グループホームに勤務している。

各施設の規模は、ベッド数から一般的な大きさの施設である。

現在勤務されている施設

介護老人
福祉施設
（特養）

52%

グループ
ホーム

14%

介護老人
保健施設
（老健）

23%

3%

介護療養型医療施設/介護医療院

8%

介護付
有料老人
ホーム

Q｜

n=386

介護療養型
医療施設/
介護医療院
n=11

介護付有料
老人ホーム
n=30

グループ
ホーム
n=55

介護老人保健
施設（老健）
n=88

介護老福祉
施設（特養）
n=202

現在勤務されている

施設のベッド数Q｜

n=386

4%

7%
52% 37% 2%

2%

5%
42% 48% 3%

87%
4%

4%
6%

0%

20% 23% 40% 10% 7%

18% 9% 18% 44% 9%

■29床以下 ■30〜49床 ■50〜99床
■100床以上 ■わからない
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3－1 回答者の勤務している施設

勤務施設に併設されている施設・事業所は通所、短期入所介護事業所や

サービス付き高齢者向け住宅なども併設されている。

n=202 n=88 n=55 n=30 n=11

現在勤務されている施設に併設されている施設・事業所（複数回答）

介護老人福祉施設
（特養）

介護老人保健施設
（老健）

グループホーム 介護付有料老人ホーム
介護療養型医療施設
または介護医療院

■通所介護、通所リハビリテーション 60.9% 73.9% 36.4% 13.3% 63.6%

■短期入所生活介護、短期入所療養介護 63.9% 51.1% 18.2% 10.0% 36.4%

■小規模多機能型居宅介護、訪問介護 25.2% 20.5% 30.9% 20.0% 0.0%

■病院、診療所 10.9% 50.0% 5.5% 20.0% 81.8%

■調剤薬局 1.0% 19.3% 3.6% 3.3% 27.3%

■保育園、幼稚園、学童保育所 4.5% 13.6% 3.6% 0.0% 18.2%

■一般住宅（マンション、賃貸） 0.5% 1.1% 5.5% 6.7% 0.0%

■高齢者施設（サービス付き高齢者向け住宅等ほか） 25.7% 22.7% 23.6% 33.3% 0.0%

■その他 7.9% 9.1% 20.0% 6.7% 0.0%

■特になし 5.9% 4.5% 14.5% 26.7% 9.1%

Q｜
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3－2 施設の改善要望

勤務施設の各設備に対しては、「とても古い」、

「古い」とほぼ半数の⽅が感じている。

あなたが勤務されている施設の設備について、

最もあてはまるものをお答えください。Q｜

浴室

トイレ

電気、空調設備
エレベーター

壁、床、天井

外観

n=386

10.9% 38.6% 30.1% 18.4% 2.1%

洗面所

食堂・厨房

11.4% 45.1% 24.1% 17.6% 1.8%

11.1% 42.2% 28.5% 16.8% 1.0%

8.0% 41.7% 31.9% 17.4%
1.0%

9.1% 48.2% 24.4% 17.6% 0.8%

9.1% 41.5% 30.8% 17.6% 1.3%

0.3%

7.0% 38.1% 37.3% 15.0%
1.6%

1.0%

■とても古い ■古い ■どちらともいえない ■新しい ■とても新しい ■わからない

0 50 100
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3－2 施設の改善要望

勤務施設で改修・改善をしてほしい設備は、「浴室」 や

「トイレ」が多く、水まわり設備が上位となっている。

あなたが勤務されている施設で改修・改善してほしい設備に

ついて、あてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）
Q｜

浴室

トイレ

電気、空調設備、エレベーター

施設内の壁、床、天井

洗面所

食堂、厨房

施設の外観

特になし、わからない

その他

65.8%

50.0%

48.7%

30.6%

26.2%

16.6%

2.8%

55.2%

40.7%

その他 フリーアンサー
・居室
・ロッカー室
・休憩室
・洗濯機、食器乾燥機

n=386
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3－3 浴室での困りごと

居室内・多床室内には、ほとんど浴室やシャワー室の設置がない。

設置がないことで「居室への湯の運搬」や「失禁時の洗体」に困っている。

居室内、多床室内に浴室や

シャワー室の設置はありますか。Q｜
浴室またはシャワー室が無いことでの

困りごとについて、あてはまるもの

すべてをお選びください。（複数回答）

Q｜

その他

共用浴室を使用する
ことによる感染拡大

失禁時の洗体をする
際に共用浴室までの

移動が長い

足湯や清拭の時など
湯を居室に運ばない

といけない

n=347

多床室内
n=236

居室内
n=279

設置なし

91.4%

設置
あり

8.6%

設置なし

85.6%

設置
あり

14.4%

困りごとはない

34.0%

45.8%

42.1%

0.3%

33.1%
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3－3 浴室での困りごと

20年前の施設では、個浴室の設置が少ない。

個浴室では「浴室内が寒い」や「手すりの不足」 で困っている。

共用部に設置されている水まわり設備

（浴室）について、あてはまるもの

すべてをお選びください。（複数回答）
Q｜

共用で使う「個浴室」の困りごと

について、あてはまるものすべてを

お選びください。（複数回答）

Q｜

湯はり、湯を抜く時間がかかる

介助スペースが狭い

手すりの不足

浴室内が寒い

n=152

大浴場
（銭湯式、多人数

で入浴）

個浴室
（一人で入浴）

浴室内の器具の壊れ

34.0%

45.8%

17.8%

10.5%

浴室へ移動中の転倒

脱衣場が狭い

浴室までの移動距離の長さ

浴室を共用することでの感染拡大

シャワーの出し止めが面倒

床の水はけの悪さ

清掃のしにくさ

出入口の段差

浴室を使用中の音

その他

困りごとはない

特殊浴室
（機械浴、寝浴、
座位入浴など）

39.4%

53.9%

69.7%

40.1%

1.3%

5.3%

13.8%

17.1%

23.0%

30.9%

30.9%

34.9%

34.9%

36.2%

22.4%

個浴室イメージ

n=386
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3－3 浴室での困りごと

施設の共用浴室では、個浴室より大浴場が多い。大浴場では

「プライバシー配慮ができない」や「移動中の転倒」に困っている。

共用部に設置されている水まわり設備

（浴室）について、あてはまるもの

すべてをお選びください。（複数回答）
Q｜

共用で使う「大浴場」の困りごとに

ついて、あてはまるものすべてを

お選びください。 （複数回答）

Q｜

浴室内が寒い

浴室までの移動距離の長さ

浴室へ移動中の転倒

プライバシー配慮ができない

n=208

大浴場
（銭湯式、多人数

で入浴）

個浴室
（一人で入浴）

介助スペースが狭い

47.1%

59.1%

29.3%

5.8%

浴室を共用することでの感染拡大

手すりの不足

シャワーの出し止めが面倒

床の水はけの悪さ

脱衣場が狭い

浴室内の器具の壊れ

清掃のしにくさ

出入口の段差

浴室を使用中の音

その他

困りごとはない

特殊浴室
（機械浴、寝浴、
座位入浴など）

69.7%

49.5%

2.4%

7.2%

20.7%

29.3%

30.8%

32.7%

33.2%

40.4%

42.8%

45.7%

30.3%

大浴場イメージ

n=386

53.9%

39.4%
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3－3 浴室での困りごと

特殊浴室は約7割の施設で設置があり、「浴室内が寒い」、

「浴室までの移動距離が長い」ことに困っている。

共用部に設置されている水まわり設備

（浴室）について、あてはまるもの

すべてをお選びください。（複数回答）
Q｜

共用で使う「特殊浴室」の困りごとに

ついて、あてはまるものすべてを

お選びください。 （複数回答）

Q｜

浴室を共用することでの感染拡大

プライバシー配慮ができない

浴室までの移動距離の長さ

浴室内が寒い

n=269

大浴場
（銭湯式、多人数

で入浴）

個浴室
（一人で入浴）

出入口の段差

40.9%

46.8%

26.8%

7.4%

清掃のしにくさ

脱衣場が狭い

介助スペースが狭い

浴室内の器具の壊れ

シャワーの出し止めが面倒

床の水はけの悪さ

浴室へ移動中の転倒

浴室を使用中の音

その他

困りごとはない

特殊浴室
（機械浴、寝浴、
座位入浴など）

69.7%

40.9%

1.5%

5.6%

7.8%

28.3%

33.7%

33.5%

34.6%

34.9%

37.5%

27.1%

特殊浴室イメージ

n=386

53.9%

39.4%



21© TOTO LTD. 出典︓「高齢者施設の⽔まわりに関するアンケート調査」TOTO調べ（2020）

３－１ 回答者の勤務している施設

３－２ 施設の改善要望

３－３ 浴室での困りごと

３－４ トイレでの困りごと

３－５ 洗面所での困りごと

属性情報

１ 調査背景と目的

３ 調査結果

４ 補足資料

２ 結果概要



22© TOTO LTD.

マスターテキストの書式設定

出典︓「高齢者施設の⽔まわりに関するアンケート調査」TOTO調べ（2020）

3－4 トイレでの困りごと

居室内の半数以上に設置がない。設置がないことで「ポータブルトイレ使用に

よるにおい」や「清掃の負担」、「夜間のトイレへの移動介助」に困っている。

居室内、多床室内にトイレの設置は

ありますか。Q｜
トイレが無いことでの困りごとに

ついて、あてはまるものすべてを

お選びください。 （複数回答）

Q｜

その他

スタッフの人数が減る夜間
の共用トイレへの移動介助

ポータブルトイレ使用
によるバケツ清掃の負担

ポータブルトイレ使用
によるにおい

n=185

多床室内
n=236

居室内
n=279

設置なし

50.9%

設置あり

49.1%

設置なし

61.9%

設置あり

38.1%

困りごとはない

44.7%

57.9%

53.6%

0.0%

16.2%

共用トイレを使用すること
による感染拡大

34.0%共用トイレへ移動中の失禁

51.5%
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3－4 トイレでの困りごと

居室内トイレでは「介助スペースの狭さ」、「移動中の転倒」が、

共用トイレでは「におい」や「使用時間の重なり」に困っている。

居室内（一人）で使用するトイレの

困りごとについて、あてはまるもの

すべてをお選びください。（複数回答）
Q｜

共用（複数人）で使用するトイレの

困りごとについて、あてはまるもの

すべてをお選びください。（複数回答）

Q｜

トイレ床の汚れ

トイレ内のにおい

トイレ移動中の転倒

介助スペースが狭い

n=131

トイレを共用すること
での感染拡大

39.7%

60.3%

13.0%

9.9%

便器内の汚れ

清掃のしにくさ

ベッドからトイレまでの
移動距離の長さ

便器のつまり

手すりの不足

トイレ内の器具の壊れ

トイレの使用音や洗浄音

その他

困りごとはない

44.3%

1.5%

11.5%

15.3%

15.3%

18.3%

24.4%

30.5%

38.9%

15.3%

介助スペースが狭い

トイレ床の汚れ

入所者同士のトイレ
使用時間の重なり

トイレ内のにおい

トイレ内の器具の壊れ

39.7%

47.6%

トイレ移動中の転倒

便器内の汚れ
トイレを共用すること

での感染拡大
ベッドからトイレまでの

移動距離の長さ

便器のつまり

清掃のしにくさ

手すりの不足

その他

困りごとはない

トイレの使用音や洗浄音

51.9%

50.0%
49.3%

51.3%

50.0%

45.2%

40.5%

46.7%

39.3%

43.8%

36.9%

40.3%

32.1%

40.1%

22.6%

23.3%

26.2%

18.7%

20.2%

24.2%

13.1%

22.5%

10.7%

13.0%

1.2%

1.2%

8.3%

8.4%

■多床室 n=84
■共用部 n=347
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3－4 トイレでの困りごと

トイレの介助中では、居室内トイレ、共用トイレともに「便器移乗時」や

「立ち上がり時」のふらつきや転倒で約８割の⽅が危ないと感じたことがある。

トイレでの介助中に危ないと感じたことについて、

あてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）
Q｜

便器移乗時のふらつきや転倒

立ち上がり時のふらつきや転倒

着脱衣介助中のふらつきや転倒

排せつ中のふらつきや転倒

危ないと感じたことはない

84.0%

44.3%

■居室内 n=131
■多床室 n=84
■共用部 n=347

その他

84.5%

81.1%

77.1%

77.4%

77.5%

48.8%

55.9%

39.7%

41.7%

50.3%

0.0%

0.0%

1.8%

4.6%

3.6%

8.6%
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3－4 トイレでの困りごと

20年前の施設では設置が少ない「背もたれ」や「両側はね上げ手すり」、

「前⽅ボード 」が転倒防止に有効だと思う設備だと認識されている。

トイレに設置されている器具を

すべてお選びください。 （複数回答）Q｜
トイレ内の転倒防止策に有効だと思う

設備について、あてはまるもの

すべてをお選びください（複数回答）

Q｜

n=347

63.0%

37.6%

片側はね上げ手すり

Ｌ型手すり（壁側設置）

前⽅ボード

両側はね上げ手すり

背もたれ

Ｉ型手すり（壁側設置）

トイレに設置されている器具（手すり） 転倒防止策に有効だと思う設備（手すり）

42.3%

45.6%

60.4%

71.9%

20.7%

40.3%

24.5%

25.1%

50.1%

72.6%

n=338

その他設備・立ち上がりを検知するセンサー 44.4%
・床に足が届く高さの便器 40.2%

背もたれ 両側はね上げ
手すり

前方ボード
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３－１ 回答者の勤務している施設

３－２ 施設の改善要望

３－３ 浴室での困りごと

３－４ トイレでの困りごと

３－５ 洗面所での困りごと

属性情報

１ 調査背景と目的

３ 調査結果

４ 補足資料

２ 結果概要
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マスターテキストの書式設定

出典︓「高齢者施設の⽔まわりに関するアンケート調査」TOTO調べ（2020）

3－5 洗面所での困りごと

居室内に洗面台は、7割以上設置されている。

「洗面台タイプ」、「洗面器タイプ」 ほぼ同数の設置である。

居室内、多床室内に洗面台の

設置はありますか。Q｜ 居室内、多床室内に設置されている

洗面台のタイプをお答えください。Q｜

n=298

多床室内
n=236

居室内
n=279

設置あり

78.1%

設置
なし

21.9%

設置あり

70.8%

設置
なし

29.2%

洗面台
タイプ

45.0%

どちらのタイプも
設置されている

8.4%

洗面器
タイプ

44.3%

1.3%わからない

1.3%その他
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その他 フリーアンサー
・鏡が車いすの高さに合っていない
・洗面台の高さ調整ができない
・蛇口が遠い、短い
・湯がすぐに出ない

3－5 洗面所での困りごと

居室内の洗面所では「介助スペースが狭い」「水はね」「排水口のつまり」で困っている。

また「洗面器タイプ」では「収納スペースがない」「コップの一時置き」にも困っている。

居室内、多床室内の洗面所の困りごとについて、

あてはまるものすべてをお選びください。 （複数回答）
Q｜

収納スペースがない

車いすで近づけない

水の止め忘れ

湯が使えない

清掃のしにくさ

その他

43.2%

24.2%

介助スペースが狭い

水はね、周囲への飛び散り

排水口のつまり

コップや小物の一時置き

洗面台へ移動中の転倒

入所者同士の使用時間の重なり

ベッドから洗面台までの移動距離

洗面台を共用することでの感染拡大

困りごとはない

30.6%

38.6%
33.6%

36.4%
30.6%

40.9%
20.9%

29.5%
17.9%

20.9%

22.0%

20.9%

22.0%

20.9%

22.0%

15.7%

20.5%

20.9%

19.7%

18.7%

16.7%

13.4%

15.9%

11.2%

1.5%

2.2%

15.9%

15.7% ■洗面台タイプ n=134
■洗面器タイプ n=132
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その他 フリーアンサー
・車いすでは膝がぶつかる
・奥行きがないため足が下の水栓を
隠しているカバーの箱にぶつかる

・蛇口が遠い、短い

3－5 洗面所での困りごと

共用の洗面所では「水はね」や「使用時間の重なり」、

「介助スペースが狭い」、「コップや小物の一時置き」で困っている。

共用で使う洗面所の困りごとについて、

あてはまるものすべてをお選びください。 （複数回答）
Q｜

コップや小物の一時置き

収納スペースがない

ベッドから洗面台までの移動距離の長さ

車いすで近づけない

清掃のしにくさ

その他

水はね、周囲への飛び散り

入所者同士の使用時間の重なり

介助スペースが狭い

洗面台を共用することでの感染拡大

洗面台へ移動中の転倒

水の止め忘れ

湯が使えない

困りごとはない

排水口のつまり

洗面所の器具の壊れ

n=275

35.3%

47.6%

46.2%

39.3%

36.7%

35.3%

33.1%

29.1%

26.5%

21.5%

20.7%

14.5%

13.8%

13.1%

1.8%
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３－１ 回答者の勤務している施設

３－２ 施設の改善要望

３－３ 浴室での困りごと

３－４ トイレでの困りごと

３－５ 洗面所での困りごと

属性情報

１ 調査背景と目的

３ 調査結果

４ 補足資料

２ 結果概要
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4 属性情報

現在勤務されている

施設の割合

介護老人
福祉施設
（特養）

52.4%

グループ
ホーム

14.2%

介護老人
保健施設
（老健）

22.8%

2.8%

介護療養型医療施設/介護医療院

7.8%

介護付
有料老人
ホーム

Q｜

n=386

10年以上～15年未満

5年以上～10年未満

3年以上～5年未満

1年以上～3年未満

1年未満

現在勤務されている施設の

勤続年数の割合Q｜

n=386

15年以上～20年未満

20年以上～25年未満

25年以上

0.0%

14.8%

4.1%

13.2%

25.4%

19.7%

15.0%

7.8%
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4 属性情報

回答者が介護の仕事で

行っている業務Q｜

n=386

女性
n=235

回答者の性・年代Q｜

n=386

男性
n=151

9人

レクリエーション

食事介助

洗面・手洗い介助

入浴介助

排せつ介助

記録書類作成

外出、散歩の
付き添い

その他

100%

100%

2.3%

100%

86.3%

83.9%

81.3%

67.9%

就寝介助

100%

48人 85人 72人 21人

2人
24人 70人 37人 18人

■18〜29歳 ■30〜39歳 ■40〜49歳
■50〜59歳 ■60〜69歳




